

# 海创汇:以服务之力助青岛高质量发展

■青岛财经日报/首页新闻记者 尹为鉴

服务业的高质量发展,是提升城市服务功能、建设现代化国际大都市的必然要求,也是促进产业结构升级、构建现代化产业体系的重要抓手。日前,随着青岛市服务业高质量发展大会的召开,推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合,成为青岛市塑造高质量发展新优势的重要探索方向。

作为全球创业者的加速器平台,海创汇自创业之初便聚焦科技创新之力,加速培育“专精特新”企业,推动城市现代服务业的高质量发展。

## 科技服务

科技服务,是产业升级的“必需品”,也是现代服务业的重要组成部分。在青岛市服务业高质量发展大会现场,“聚力做强做优科技服务业”被重点提及,科技服务业也成为青岛现代服务业发展的核心路径之一。

值得关注的是,科技创新服务也是海创汇重要的布局之一。海创汇董事长刘长文表示,发展科技服务业,是青岛发展现代服务业一个重点产业布局,能够为全市科技创新体系整体效能的提升、创新型城市高水平建设提供助力。

在此背景下,海创汇建立了信息化、数字化服务平台,组建起科创服务赋能专业团队,从技术创新服务、科创服务入手,提供科技成果转化、认证咨询等服务,帮助中小企业提升科技创新能力,建立行业竞争壁垒。

同时,为了进一步发挥海创汇大企业创业平台产业优势,其也持续汇聚着优质生态资源,助力企业发展。截至目前,海创汇已与北京大学、清华大学、复旦大学、华中科技大学、西安交通大学、中国海洋大学等100多家高校及科研机构达成战略合作。

刘长文表示,海创汇希望与青岛市一起,为扩大青岛企业提供一站式科技服务的平台,同时扩

大社会各界对科技服务业的认知,扩大科技服务业的市场。“青岛的科技服务业,从长远来看,应打造出一批在技术研发、技术转移、创业孵化、科技金融、知识产权、检验认证等领域的细分龙头企业,形成品牌效应,立足青岛、服务全国乃至全球。”刘长文说道。

## 金融助力

科技服务之外,金融服务同样是推动高质量发展及新质生产力不可或缺的部分。在这一方面,海创汇首先针对广大中小企业的融资难的痛点,于2022年2月推出“即刻路演”,之后不断丰富“即刻路演”数字化平台服务能力,以路演为“桥”,将金融的“活水”聚集起来,帮助企业尽快走出融资难题。

2023年8月,海创汇又将鲸准·极速融资产品纳入自身的服务体系,实现了产业优势及投融资数据资产的优势并行,在帮助中小企业实现投融资对接方面起到了极大的助推作用。目前,海创汇平台上已经汇聚了认证投资人50000+、投资机构80000+、股权交易数据350000+,120余个维度的1亿多企业数据,业内链接企业资源数行业第一。

截至2023年12月底,海创汇已经举办超过290场次产业、融资路演对接活动,近1200家企业参与其中,帮助近30%的企业实现了资本对接。其中,有10个项目在路演举办期间达成融资意



海创汇董事长刘长文。

向,融资额7.3亿元。鲸准·极速融资在海创汇的短短5个月时间内,先后帮助159家企业运作实现融资对接。鲸准·极速融资已累计帮助企业实现超40亿元的融资。

## 走向全国

近年来,青岛市聚焦振兴实体经济,以重点产业领域为主阵地,从平台、要素、模式等方面发力,积极推动先进制造业和现代服务业深度融合,放大“青岛制造+青岛服务”的耦合效应。

在“两业融合”过程中,青岛市强调要搭建资源合作平台,建立涵盖服务产品、服务机构、服务方案3类资源的生产性服务业资源库,推动制造业和服务业企业资源交流、互动耦合、互利共赢。

海创汇的赋能服务模式同样遵循这种融合、合作的原则。特别是“有根创业”的赋能模式,让海创汇为创业企业提供源源不断的发展推动力。具体

而言,“有根创业”利用科技、资本、产业等各类创业创新要素,依托海创汇独有的大企业产业资源及开放应用场景,将创业项目发展需求与产业转型升级需求相结合,逐步形成大中小企业协同创新的共生生态。

在这个过程中,海创汇又持续开放生长,形成一个开放的创业创新“热带雨林”,进一步汇聚全社会层面的大企业、高校、投资机构等全球一流资源。

如今,在海创汇创业生态上,汇聚了海尔集团内部海尔智家、海尔生物医疗、盈康生命、雷神科技4家上市公司;而在对外链接的4000多个创业项目中,有海泰新光、品高软件、科捷智能、盘古智能4家企业已成功上市。

更值得关注的是,海创汇的实践也让青岛市的服务业品牌走向全国。除青岛外,海创汇已为上海、重庆、福州、苏州、太原、哈尔滨、杭州等多个城市的创业创新产业集群提供赋能加速。

## 践行“双碳”目标 青岛蓝谷产业起势再添新动能

# 纳晖生态园落地青岛蓝谷

■青岛财经日报/首页新闻记者 高奕静

2月26日,纳晖新能源与青岛蓝谷管理局举行了签约仪式,双方围绕践行国家“双碳”目标,共建“研、产、供、销、展”为一体的综合园区,打造全球引领的新能源产业互联网生态园(以下简称:生态园)。

## “政企合作”建新能源互联网生态基地

此次海尔旗下的纳晖新能源与青岛蓝谷管理局通过“政企合作”的创新形式,共同建设新能源产业互联网生态园,这是城市发展的需要。

为积极响应国家“双碳”目标,助力山东省构建清洁低碳安全高效的能源体系,青岛市主动扛起了建设“绿色低碳”高质量发展先行区“强龙头”担当,高度重视新能源产业。

从供给端看,近年来,青岛不断推动能源结构转型升级,风能、太阳能等新型能源体系加速形成。从产业端看,青岛发力风、光、氢、储等多个新能源赛道规模化布局,相继引进了中电建115万千瓦海上光伏项目、大唐HG38桩基固定式海上光伏项目等一批海上光伏发电项目,建立起涵盖制氢、储氢、电池和氢能整车的氢能全产业链,黄岛区、莱西市、胶州市已纳入国家整县(市、区)屋顶分布式

光伏开发试点。如今,新能源产业互联网产业园在青岛蓝谷签约落地,成为了新能源产业持续发展的又一次生动实践。

同时,此次政企合作共建,也是基于企业对高质量发展追求的坚定追求。从传统制造业向数字智慧领域的转型升级,海尔亦在加速布局新能源板块,通过培育生态主导型企业,走出了一条创新驱动的全生态绿色发展之路。

致力于在储氢储能技术和智慧能源管理等多个方面实现综合发展,海尔也正积极与企业合力谋划能源领域合作。根据海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰在签约仪式上的发言,双方合作亮点在于三个关键:共建一个新能源产业新高地,打造一个中国新能源品牌出海的“世界名片”,贡献一个“数智融合”、“绿色低碳”、场景定制的全球引领的新能源产业互联网生态园。

## 聚焦差异化 打造低碳示范基地

值得关注的是,此次签约项目选择落地青岛蓝谷,使企业不仅能获得更多合作平台资源与科技支持,更将助力企业构建生态主导型产业体系。

作为青岛市重点打造的海洋经济发展示范区,

近年来,青岛蓝谷同样致力于新能源赛道,提出建设海洋信息、海洋生物、海洋高端装备和海洋新能源四个千亩产业园。这四大产业园各具特色,优势互补,共同构成了蓝谷现代产业体系的核心框架。

而随着“国字号”科研机构和全国知名高校院所扎堆落户,蓝谷的创新生态日益丰富,为重大科研攻关提供了强大的支持,催生出原创性、战略性、集成性的科技成果,进一步辐射和带动了四大产业园区的发展。

在政策加持与科创引领的双轮驱动下,纳晖新能源以打造全球引领的分布式智慧清洁能源解决方案服务商为目标,布局分布式光伏、用户侧储能、智慧能源控制器三大产业和智慧能源管理平台,建设“创新引领、智能高效、龙头带动、集群发展”的产业基地,为用户提供场景化、数智化、一体化的新能源解决方案,实现“绿色共赢”。

生态园以科技创新为基石,以新能源的智慧能源管理平台为引擎,聚焦场景方案定制,打造全国标杆级低碳示范基地。

## 实现生态效益与经济效益齐头并进

在运营模式上,该生态园将通过“数智融合”

模式,让产销分离升级为产销合一,互联工厂直连用户需求,实现研发、生产、销售各层级系统间的相互连通,为用户提供无缝化、透明化、可视化的最佳体验。

在设计方案上,生态园则聚焦“场景定制”应用,以自动化、信息化为基础,结合物联网、云计算等多种前沿技术,通过软硬件智能化的集成为用户提供集发电、储电、管电于一体的新能源解决方案,满足用户个性化需求。

在园区建设上,纳晖新能源将围绕“绿色低碳”理念,结合“光储+充、热、制造的一体化方案”与“智慧能源管理平台”,打造全国标杆级低碳示范基地。据介绍,计划投产后,生态园三年内营业收入将过百亿、产值超45亿元,实现生态效益与经济效益的齐头并进。

立足青岛,拥抱全球,未来,纳晖新能源产业互联网生态园将延续品牌生态战略目标,争创新能源数智创新实验室和新能源技术研发实验室两所国家级实验室,进一步丰富青岛蓝谷产业体系架构,驱动青岛生态主导型产业向价值链更高端迭代升级,为青岛新能源产业发展升级提供重要有力保障,为国家“双碳”目标实现贡献海尔力量。

讲文明 树新风 公益广告



# 环境保护在心中 垃圾分类在手中